编辑 刘亚力 美编 张彬 责校 池红云 电话:64101977 eduweekly2016@163.com

国内毕业生竞争力大于海归?

职业蛙日前亮相GET2017教育科技大会职业教育论坛。职业蛙创始人兼董事长卢明霞与会表示,职业蛙从企业端得到的反馈显示,跟国内的学生比起来,现在总体海外留学生的竞争优势在下降,很多企业只愿意招收国内985和211院校毕业的学生。此言一出,业内哗然,业内专家表达出了不同的观点。

"被出国"人群增多

卢明霞对媒体表示,最早一批的留学生是国内顶尖的人才,基本上是通过公费去国外留学。随着中国家长和学生接触国际社会需求的增长,近两年出国留学每年都有50万人的增量。这些被出国"或者没有做好准备就糊里糊涂出国的学生越来越多。有的学生出国基本没有具体的求学计划,只想出去开开眼界,这一点就决定了现在出国的留学生已经跟若干年前出国的留学生的就业竞争力有比较大的差异。

当北京商报记者问及,有关总体海外留学生的竞争优势在下降,很多企业只愿意招国内985和211院校毕业的学生"这一信息源来自哪里时,职业蛙相关负责人告诉北京商报记者"对于很多企业来说,国内985、211院校毕业的学生优势和竞争力不会低于国外Q\$100,甚至是Q\$50学校的学生。并不是说企业只愿意招国内名校学生,学历只是企业在招人时考虑的一个方面"。(注:Q\$100和Q\$50指的是Q\$世界大



学学科排名。英国QS机构成立于1990年,是全球领先的高等教育、职业信息、独立调研及解决方案的提供者。

就业优势看领域

智联旗下高端人才招聘网站智联卓聘"负责人王忠选对此表示",我个人觉得这个事得看名校海归的含金量。第一种情况是这些海归本身能力就强,在国内也能上名校,但上了海外名校。另一种情况是学生本身资质一般,但很多海外名校为了收入,降低中国学生录取标准,导致本来在国内上不了名校的学生上了海外还不错的大学。第一种海归明显会有优势,与国内毕业生相比,他们还多了外语、视野、适应力等能力。第二种海归可能会差些,原因是自身素质稍弱。"

日前,启德教育、前程无忧等机构

联合发布的《2017海归就业力调查报告》显示,约八成79.3%)的海归认为自己在就业中存在一定劣势,主要集中在两方面:不熟悉国内的就业形势与企业需求45.5%)、回国时间与国内招聘季时间不符39.2%)。学美留学市场推广总监王赞斌表示,职业蛙日前发布的求职链有一定道理,但并不尽然。现在总体海外留学生的竞争优势确实在下降,国外大学参差不齐,中国留学生有就读名校的,也有就读野鸡大学的,因此没法保证所有中国海归都有很好的质量。

国内985和211院校的学生,更了解国内的环境,更能快速地适应职场新生活。但不可否认还有很多优秀的海归,在科研领域和生物领域,海归明显具有优势,在其他领域,海归与国内院校毕业的学生差距越来越小。

以留学判断求职竞争力不科学

中国留学监理网创始人胡本未告诉 北京商报记者" 求职链的说法一方面可 能是为了博眼球,另一种可能是经过一 定范围的调查,不过不知道这个调查的 范围的大小。我个人认为国内985、211 院校的毕业生求职竞争力大于名校海归 恐怕不一定成立。求职事实上主要还是 看个人知识结构或者工作能力与应聘工 作岗位的需求是不是相匹配。如果单纯 地以学历来论求职能力的话, 我个人觉 得这个确实还是有点偏颇。很多非211 的院校里也有很多非常好的学校。企业 更青睐985、211院校的毕业生和名校海 归,主要是看重他们的知识结构,尤其 是学习能力。一个人是不是适合或者能 不能胜任一个工作岗位,除了个人本身 已有的专业知识结构以外,个人的学习 能力也很重要。名校的毕业生确确实实 在学习能力上会比非名校的学生普遍 来讲要强。很多用人单位招聘海归,用 了一段时间后发现很多海归的潜力确 实更大,成长速度更快"。

"大家关于海归的负面评价,其实 近十年来或多或少都存在。这也从侧面 体现出大家对于海归头顶的光环认识 更理智。出去留学的人目前很多,其中 难免有些个体差异。我个人觉得还是不 能单纯地用是否留过学来评价一个人 的求职竞争能力和未来发展潜力。"胡 本未表示。

北京商报记者 刘亚力 实习记者 贾娜

· 资讯 ·

创见AI论坛聚焦AI在K12课堂应用

11月28日,北京智教信息技术研究院主办的 金光大道·智者盛宴"高峰论坛在京举行。本届论坛突出 创见A(人工智能),共享智慧教育未来"主题,分别以最新人工智能科技成果展示与教育教学应用、专家趋势报告发布与一线执教者创新应用案例等一系列活动,深入解读AI人工智能在K12智慧教育中的应用以及未来的发展。

专家认为,以AI为代表的新技术应用正突破教育外延,促使线上、线下融合加深,终点必将是教育模式的重塑。随着深度学习在语音、视觉、运动等领域识别上的高速发展,大数据、云计算、AR/VR等技术相继成熟,AI与教育的互相渗透也将越来越紧密。

伟东云捐赠1万台儿童安全智能手表

近期幼儿园丑闻多次曝光,儿童校园安全问题 再次引发社会关注。对此,伟东云教育旗下子公司深 圳市优视技术有限公司 以下简称 优视技术")日前 宣布捐赠1万台儿童安全智能手表。

此次捐赠的儿童安全智能手表由优视技术出品,支持SOS一键求救、双重定位、远程监听、双向通话、电子围栏、历史轨迹等功能,此外该智能手表可搭载伟东·微校园平台及伟东·城市级校园安全监控平台软件,全面实现学生、家长、学校的三方连接。届时捐赠的儿童安全智能手表将通过"优视微校园"官方微信发放,具体申领条件等相关细则将于近日公布。

北京商报记者 刘亚力 郑蕊 实习记者 贾娜

工商朝阳分局进一步推动"两项维权制度"

落实深入开展"放心消费创建"活动

为进一步落实工商总局关于 开展放心消费创建活动的总体部 署,立足首都及朝阳区实际,坚持 "首善"标准。工商朝阳分局联合 有关部门在进一步推动落实消费 环节赔偿先付制度和消费争议快 速和解机制基础上,开展一次较 大规模的放心消费创建活动,全 面优化朝阳区消费环境,更好地 发挥消费对经济发展的拉动作 用,不断提高消费环境安全度、经 营者诚信度和人民群众的幸福 感、获得感,为建设国际一流的和 谐官居之都做出贡献。

推动经营者公示创建内容, 展示企业形象,接受社会监督

将已签署落实"两项维权制度"承诺书、建立消费争议快速和解机制的经营者作为首批参创企业,公示北京市工商局制定的统一标识、承诺、制度;在首批参创企业基础上,在创建活动中,将消费者权益保护工作基础好、具有一定规模且参创意愿强的经营者发展为新的参创企业,最终实现放心消费创建活动的常态化。强

化经营者作为消费维权第一责任 人意识。

加强对参创企业的指导和监督

加强对参创企业法律法规的 支持力度。除提供需要向社会公 示的相关材料、内容外,向每个 参创企业提供 关于进一步促进 朝阳区商业消费环境优化的意 见》《创建放心消费环境,共享 首都美好生活》法律法规宣传读 本, 便干经营者学习和掌握, 在 经营过程中更好地执行开展。加 强工作研讨,促进创建活动深入 和提升。及时督促参创企业公示 创建内容,对未及时公示的要予 以提示,提出要求,建立完善各委 员单位之间的信用联合奖惩机 制,加强各委员单位之间信用信 息共享。

开展广泛的社会宣传,增加 社会的知晓度和影响面

通过报刊、电视、广播、微博、 微信等多种载体和形式,推送 放 心消费创建"宣传材料和公益广 告,使市民对 放心消费创建"活 动人眼人耳人心,做到活动宣传 在社区和重点领域经营单位全覆盖。印制的创建放心消费环境,共享首都美好生活"宣传海报和"三统一"的标识、承诺、制度张贴到社区、商场、市场、景区和预付卡等重点领域经营场所等。

工商朝阳分局相关工作人员 表示,本次创建活动一是要进一 步强化经营者主体责任, 指导和 督促经营者加强信用自律,依法 诚实守信经营,明码标价,按照 "自愿、平等、公平、诚实信用"的 交易原则,畅通自接投诉渠道、完 善客服流程,提高消费纠纷自行 和解比率,减少消费投诉和行政 调解。二是充分发挥参创企业的 示范效应,在更大范围深入推动 "两项维权制度"落实。三是不断 完善便利高效的消费纠纷解决 机制,减少消费者维权的时间成 本和经济成本,提高消费者满意 度。四是建立和推广网络交易平 台消费者权益保护合规管理准 则和规范,减小行政监管和平台 管理的缝隙,逐步推动网络消费 环境改善。